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RAADSVERGADERING d.d. 

Zaaknummer Z-19-076974
Voorstelnummer DOC-19-203367
Onderwerp Afwegingskader voor woningbouw in kleine kernen
Agendapunt
Portefeuillehouder(s) Andrea van Langen
Afdelingshoofd(en) Mandy Postma

Besluit

De raad van de gemeente Medemblik,

gelezen het bijbehorend voorstel van het College van burgemeester en wethouders van Medemblik 
d.d. 17 december 2019;

gelet op de wet ruimtelijke ordening;

overwegende dat de raad via bijgaande motie (166) van 22 februari 2018 het college heeft 
opgedragen om de woningbouw in Twisk, Hauwert, Zwaagdijk West te concretiseren en versnellen;

overwegende dat initiatieven voor woningbouw van 10-15 woningen in de kleine kernen via een 
generiek afwegingskader  worden afgewogen en getoetst.

b e s l u i t

Het ‘Afwegingskader voor woningbouw in kleine kernen’ vast te stellen, met daarin de volgende 
afwegingen:

PROGRAMMATISCH KADER: AANTAL EN KWALITEIT
1: Het plan past binnen de indicatieve regionale en gemeentelijke woningbehoefte 

(incl. buffer) en blijft in principe binnen de gemeentelijke behoefte (Westfriese 
basis).  

2: Het plan voldoet aan de voorwaarde dat minimaal 70% van de woningbouw in de 
grote (krachtige) kernen wordt gerealiseerd (Westfriese basis).

3: Het plan voldoet aan de regionale behoefte, zowel kwantitatief als kwalitatief 
(Westfriese basis)

4: Het plan kan binnen bestaand stedelijk gebied (BSG) worden gerealiseerd. Wanneer 
het plan buiten BSG is gelegen, is getoetst of realisatie binnen BSG mogelijk is 
(Westfriese basis)

5: Als realisatie past binnen de regionale behoefte, maar niet binnen BSG, is getoetst 
of het plan binnen een provinciaal beschermingsregime ligt en multimodaal is 
ontsloten (Westfriese basis). 

RUIMTELIJK EN KWALITEITSKADER: LOCATIE EN INPASSING 
6:  Voorkeur voor herstructurerings- of transformatielocaties (gemeentelijke basis)
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7: het plan verslechtert  de aanwezige landschappelijke en/of ruimtelijke kwaliteit 
niet en voegt bij voorkeur kwaliteit toe (gemeentelijke basis)

8: Het plan levert een positieve bijdrage aan duurzaamheid en klimaatadaptie en/of 
een andere maatschappelijke meerwaarde (Westfries vooruitdenken + 
gemeentelijke aanvulling) 

FINANCIEEL KADER
9: In geval van passief grondbeleid weegt de gemeente het woningbouwprogramma en 

de ruimtelijke kwaliteit af tegen het uitgangspunt van een sluitende 
grondexploitatie met een redelijk rendement 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van de raad van de gemeente Medemblik, gehouden 
op .

De griffier, De voorzitter,
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Ter besluitvorming

Onderwerp
Afwegingskader voor woningbouw in kleine kernen.

Aanleiding
Via de motie (166) heeft de raad op 22 februari 2018 het college opgedragen om de woningbouw in 
Twisk, Hauwert en Zwaagdijk West te concretiseren en versnellen. In oktober 2018 heeft een groep 
jongeren uit Sijbekarspel de gemeente verzocht om starterswoningen in het dorp te ontwikkelen. 
Ter uitvoering van de motie en het verzoek zijn onder andere twee themabijeenkomsten met de 
raad georganiseerd, waarin is afgesproken dat een generiek afwegingskader voor nieuwe initiatieven 
voor woningbouw in deze vier kernen gewenst is. 

Dit bevat een afwegingskader voor initiatieven voor woningbouw van 10-15 woningen in alle kleine 
kernen in de gemeente. Waarbij concreet wordt gestart met de initiatieven in de kleine kernen 
Twisk, Hauwert en Zwaagdijk West en Sijbekarspel. 

Voorstel
1. Het afwegingskader voor woningbouw in kleine kernen vast te stellen, met daarin de 

volgende afwegingen:

PROGRAMMATISCH KADER: AANTAL EN KWALITEIT
1: Het plan past binnen de indicatieve regionale en gemeentelijke woningbehoefte 

(incl. buffer) en blijft in principe binnen de gemeentelijke behoefte (Westfriese 
basis).  

2: Het plan voldoet aan de voorwaarde dat minimaal 70% van de woningbouw in de 
grote (krachtige) kernen wordt gerealiseerd (Westfriese basis).

3: Het plan voldoet aan de regionale behoefte, zowel kwantitatief als kwalitatief 
(Westfriese basis)

4: Het plan kan binnen bestaand stedelijk gebied (BSG) worden gerealiseerd. Wanneer 
het plan buiten BSG is gelegen, is getoetst of realisatie binnen BSG mogelijk is 
(Westfriese basis)

5: Als realisatie past binnen de regionale behoefte, maar niet binnen BSG, is getoetst 
of het plan binnen een provinciaal beschermingsregime ligt en multimodaal is 
ontsloten (Westfriese basis). 

RUIMTELIJK EN KWALITEITSKADER: LOCATIE EN INPASSING 
6:  Voorkeur voor herstructurerings- of transformatielocaties (gemeentelijke basis)
7: Het plan verslechtert  de aanwezige landschappelijke en/of ruimtelijke kwaliteit 

niet en voegt bij voorkeur kwaliteit toe (gemeentelijke basis)
8: Het plan levert een positieve bijdrage aan duurzaamheid en klimaatadaptie en/of 

een andere maatschappelijke meerwaarde (Westfries vooruitdenken + 
gemeentelijke aanvulling) 
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FINANCIEEL KADER
9: In geval van passief grondbeleid weegt de gemeente het woningbouwprogramma en 

de ruimtelijke kwaliteit af tegen het uitgangspunt van een sluitende 
grondexploitatie met een redelijk rendement (gemeentelijke aanvulling)

Beoogd resultaat
Met de vaststelling van het ‘Afwegingskader voor woningbouw in kleine kernen’ hebben we een 
generiek afwegingskader voor woningbouw van 10-15 woningen alle kleine kernen en bereiken we 
een concretisering en versnelling van de ontwikkeling van woningbouw in Twisk, Hauwert, 
Zwaagdijk West en Sijbekarspel. 

Argumenten 

1.1 De raad stuurt met generiek kader aan de voorkant, college werkt uit, raad toetst aan de 
achterkant

Het afwegingskader is een generiek kader voor alle kleine kernen in de gemeente. Het is van 
toepassing op alle initiatieven voor de bouw van 10-15 woningen. Met de vaststelling van één 
generiek afwegingskader wordt tijdswinst behaald in de voorbereiding en de besluitvorming van 
meerdere initiatieven in deze kernen: 

- de raad stelt éénmalig een kader vast;
- de raad geeft daarmee het college de ruimte om – binnen het afwegingskader en in 

samenspraak met de initiatiefnemers – gewenste, kwalitatief goede woningbouwplannen te 
realiseren;

- de gemeenteraad toetst (bij de vaststelling van het bestemmingsplan/omgevingsplan) of het 
college het initiatief binnen het afwegingskader heeft uitgewerkt. 

1.2 Voordelen van dynamisch programmeren
Het afwegingskader heeft een directe relatie met het gemeentelijk woningbouwprogramma, waarin 
alle woningbouwplannen zijn benoemd en in de tijd zijn gefaseerd. In het gemeentelijk 
woningbouwprogramma 2017-2030 is voor Twisk, Hauwert, Zwaagdijk West en Sijbekarspel al 
rekening gehouden met de mogelijke initiatieven (in totaal 45 woningen). Gezien de wens tot 
versnellen in deze kernen, zijn deze aantallen voor de korte termijn ingepland. Om deze woningen 
daadwerkelijk versneld in de 4 kernen te kunnen concretiseren en realiseren, hanteren we het 
principe van dynamisch programmeren. Het initiatief dat als eerste binnenkomt, wordt aan het 
afwegingskader getoetst. Indien het initiatief een positieve score behaalt, wordt dit plan in het 
woningbouwprogramma opgenomen en wordt vervolgens verder uitgewerkt. De gemeenteraad stelt 
het  programma jaarlijks vast. De raad is op deze wijze tijdig betrokken en goed geïnformeerd.

1.3 Een initiatief kan niet altijd een ‘10’ op alle ontwikkelaspecten scoren
Om de woningbouw op gang te helpen, accepteren we dat een initiatief niet altijd op alle 
ontwikkelaspecten (programmatisch, aantallen, ruimtelijk, financieel) een ‘10’ kan scoren. 
Belangrijker is dat het samenspel van meerdere ontwikkelaspecten (‘de ontwikkeldriehoek’) leidt 
tot een integrale afweging van het initiatief, waarbij wel op alle ontwikkelingsaspecten ‘een 
voldoende’ wordt gescoord. Hierdoor ontstaat er meer kans op haalbare woningbouwplannen in 
deze kernen. We voorkomen daarmee dat op basis van een minder hoge  beoordeling van één 
ontwikkelaspect (bijvoorbeeld locatiekeuze) het totale initiatief geen doorgang kan vinden. 
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1.4 Bestaande beleids- en afwegingskaders zijn in samenhang vertaald naar één kader
Dit afwegingskader respecteert de bestaande regionale afspraken (regionale woonvisie, 
afwegingskader wonen) en het gemeentelijk beleid (programma wonen). De bestaande kaders zijn 
in samenhang naar één overzichtelijk kader vertaald. Dit draagt positief bij aan een transparante 
werkwijze en communicatie tussen gemeente en initiatiefnemers, en daarmee tot een vlot 
voorbereidingstraject. Daarbij accepteren we dat sommige in deze beleidstukken opgenomen kaders 
wellicht gedateerd kunnen zijn of worden. Als regionale kaders of gemeentelijk beleid wordt 
geactualiseerd, dan kan dat ook doorwerken in dit kader voor de 4 kernen. 

1.5 Duidelijk verschil tussen onderscheidende aspecten en algemeen geldende wet- en regelgeving
De kwaliteit van initiatieven wordt sneller inzichtelijk wanneer bij de afweging van initiatieven 
geen algemeen geldende wet- en regelgeving wordt betrokken. De initiatiefnemer heeft zelf de 
verantwoordelijkheid om deze aspecten tijdig in beeld te hebben. De gemeente toetst in de 
planvorming en de planologische procedure of het plan aan de wettelijke vereisten voldoet. 

1.6 Na vaststelling van het afwegingskader door de raad starten we met de toepassing van het 
afwegingskader. 
Het nieuwe afwegingskader gebruiken we bij het beoordelen en begeleiden van initiatiefnemers 
voor woningbouwplannen in de kleine kernen, waarbij we starten in de kernen Twisk, Hauwert, 
Zwaagdijk West en Sijbekarspel. Tijdens het vaststellingsproces zitten we niet stil. Initiatieven die 
zich aandienen worden niet op de plank gelegd. Anticiperend op het nieuwe afwegingskader gaan 
we wel alvast de verkennende gesprekken aan met initiatiefnemers. Zodoende verliezen we niet 
onnodig tijd en houden we initiatiefnemers gemotiveerd en aangehaakt.

Kanttekeningen
1. Dit afwegingskader is een generiek kader voor alle kleine kernen. Waarbij met de uitvoering 

van dit kader eerst wordt gestart met de kernen Twisk, Hauwert, Zwaagdijk West en 
Sijbekarspel, voor totaal circa 45 woningen. Daar gaan we ervaring mee opdoen. Het kader 
biedt echter goede aanknopingspunten voor een bredere toepassing. De raad kan (op 
termijn) overwegen om een verbreding toe te passen naar:
- woningbouwplannen van een andere aard of omvang (grotere of kleinere 

woningbouwplannen) kleine kernen of in de gehele gemeente. 

2. Dit afwegingskader wordt gebruikt om initiatieven op de eigen inhoudelijke merites te 
beoordelen. We wegen initiatieven dus niet af tegen andere mogelijke locaties in de 
betreffende kern. Daarom zijn in dit afwegingskader geen toekomstige of potentiele 
woningbouwlocaties per kern aangewezen die bijvoorbeeld vanuit een specifiek oogpunt 
(bijvoorbeeld stedenbouwkundig) de voorkeur zouden genieten. 

3. Het zou kunnen zijn dat er voor bepaalde (kleine) kernen veel meer initiatieven / 
principeverzoeken worden ingediend dan in andere kernen. In dat geval zouden meerdere 
initiatieven kunnen passen binnen het afwegingskader maar zou er opgeteld een 
onevenwichtig aantal woningen worden gebouwd. Daarom dient er, bij de keuze om er 
concreet mee aan de slag te gaan, wel een relatie te worden gelegd met het gemeentelijk 
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woningbouwprogramma waarin wordt gekeken naar een evenwichtige verdeling van de 
woningen in tijd en per kern en het onderscheid tussen grote en kleine kernen. 

4. Het doel om een versnelling van de woningbouw op gang te brengen, kan (tijdelijk) 
gevolgen voor de beschikbare ambtelijke capaciteit. Met name in het geval meerdere 
projecten tegelijk gaan spelen. De gevolgen worden tijdig gemonitord en gedeeld.

Financiën
De vaststelling van het afwegingskader heeft geen financiële consequenties. 

Uitvoering/evaluatie

Uitvoering: na vaststelling van het afwegingskader door de raad wordt het afwegingskader 
toegepast bij de ontwikkeling van woningbouwinitiatieven in de kleine kernen. Waarbij gestart zal 
worden met de kernen Twisk, Hauwert, Zwaagdijk West en Sijbekarspel. 

Evaluatie/controle: de ervaringen met het afwegingskader worden op een nader te bepalen 
moment geëvalueerd. De evaluatie wordt breed ingezet, waarbij zowel interne als externe 
(bijvoorbeeld initiatiefnemers, inwoners) ervaringen worden geïnventariseerd. De resultaten kunnen 
aanleiding zijn tot een bijstelling van het afwegingskader. 

Communicatie

Tijdens de informatieavond voor kernraden op 11 november 2019 zijn de kernraden reeds 
geïnformeerd over het voornemen van de gemeente om een afwegingskader voor initiatieven van 
woningbouw in de kleine kernen te ontwikkelen. 

Na het collegebesluit worden de kernraden van de betreffende kernen geïnformeerd over het 
afwegingskader en het besluitvormingtraject door de raad en de mogelijkheden voor inspraak 
daarbij. 

Bijlagen
Bijlage 1: Afwegingskader voor woningbouw in kleine kernen (DOC-19-207796)

Raadscommissie d.d. 


